



## ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ

### Комитет по аграрно-промышленному комплексу

460015, г. Оренбург, Дом Советов, тел. 78 63 69, 77 43 22

#### РЕШЕНИЕ

от 18 марта 2022 года

№ 51

г. Оренбург

Об информации министерства сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области «О готовности агропромышленного комплекса Оренбургской области к проведению весенне-полевой кампании 2022 года»

В соответствии с планом работы Законодательного Собрания области на 2022 год информация министерства сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности области «О готовности агропромышленного комплекса Оренбургской области к проведению весенне-полевой кампании 2022 года» (далее – информация) поступила в Законодательное Собрание 17 марта 2022 года и в тот же день была направлена руководителям фракций.

В установленный срок от депутатских объединений Законодательного Собрания в комитет поступили по три вопроса к информации министерства сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности области.

Ознакомившись с информацией комитет отмечает.

В 2022 году вся посевная площадь составит 4 415,9 тыс. га, в том числе: зерновых и зернобобовых (включая кукурузу на зерно и силос) – 2 595,1 тыс. га;

подсолнечника – 1 053,8 тыс. га;

кормовых культур – 546,9 тыс. га.

Площадь чистых паров составит 1 053,4 млн га.

Озимые культуры в связи с неблагоприятными погодными условиями в 2021 году были посажены на площади 476,7 тыс. га.

По результатам анализа взятых проб-монолитов озимых культур для определения их жизнеспособности установлено, что в хорошем состоянии – 67,6 тыс. га (13% от обследованной площади), в удовлетворительном – 266,8 тыс. га (53%), неудовлетворительном – 97,4 тыс. га (19%).

Планируется увеличить посев альтернативных засухоустойчивых культур до 155,0 тыс. га, в том числе льна и сафлора – 68,5 тыс. га (+16,1 тыс. га).

Область практически в полном объеме обеспечена семенами на весенний сев 2022 года. По данным лабораторий филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Оренбургской области и ФГБУ «Оренбургский референтный центр Россельхознадзора» кондиционные семена в общем объеме проверенных составляют 97%.

Под урожай 2022 года на 15.03.2022 приобретено 62,4 тыс. тонн минеральных удобрений в физическом весе (план 127 610 тонн) или 50% от плана. Приобретение минеральных удобрений продолжается.

Готовность машинно-тракторного парка и обеспеченность топливом в текущем году соответствует уровню 2021 года. Ведется приобретение новой техники.

Потребность денежных средств на подготовку и проведение весенне-полевых работ в 2022 году составляет 16 016,7 млн рублей.

Государственная поддержка сельскохозяйственного производства на 2022 год предусмотрена в объеме более 3,0 млрд рублей.

В области продолжается работа по вводу в сельскохозяйственный оборот пригодной к использованию пашни.

Обсудив информацию, комитет

**РЕШИЛ:**

1. Рекомендовать Законодательному Собранию области **принять к сведению** информацию министерства сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности области «О готовности агропромышленного комплекса Оренбургской области к проведению весенне-полевой кампании 2022 года».

2. Предлагаемое время обсуждения вопроса на заседании Законодательного Собрания области – **до 55 минут**, из них время для доклада – 20 минут, время для выступления одного представителя от каждой фракции – до 7 минут.

3. Направить данное решение председателю Законодательного Собрания области С.И.Грачеву.

Председатель комитета

С.А.Аверкиев



**МИНИСТЕРСТВО  
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА,  
ТОРГОВЛИ, ПИЩЕВОЙ И  
ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ  
ПРОМЫШЛЕННОСТИ  
ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ**

460046, г. Оренбург, ул. 9 Января, 64  
 телефоны: ..... (3532) 77-23-87, 78-64-34  
 телефон: ..... (3532) 77-49-47  
<http://www.mcx.orb.ru>; e-mail: office03@mail.orb.ru

Председателю  
Законодательного  
Собрания  
Оренбургской области

С.И. Грачеву

16.03.2022 № 01-01-04 / 453  
 на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Уважаемый Сергей Иванович!

Направляем Вам информацию «О готовности агропромышленного комплекса Оренбургской области к поведению весенне-полевой кампании 2022 года» для заслушивания министерства сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области на очередном (мартовском) заседании Законодательного Собрания Оренбургской области.

Приложение: на 9 л. в 1 экз.

Первый вице-губернатор-  
первый заместитель  
Председателя Правительства  
Оренбургской области - министр

С.В. Балыкин

## Информация

### **«О готовности агропромышленного комплекса Оренбургской области к весенне-полевой кампании 2022 года»**

Распоряжением Губернатора Оренбургской области № 40-Р от 22.02.2022 «О мерах по организованному проведению в 2022 году весенне-полевых сельскохозяйственных работ» утвержден состав штаба и оперативной группы по проведению в 2022 году весенне-полевых сельскохозяйственных работ.

В соответствии с прогнозом структуры посевных площадей под урожай 2022 года площадь пашни составит 6 млн. 21,3 тыс. га, вся посевная площадь – 4 млн. 415,9 тыс. га, в том числе:

- зерновых и зернобобовых – 2 млн. 595,1 тыс. га (в т.ч. кукурузы на зерно – 64,3 тыс. га, на силос – 50,6 тыс. га);
- подсолнечника – 1 млн. 053,8 тыс. га;
- кормовых культур – 546,9 тыс. га.

Всего яровой сев в 2022 году составит 3 млн. 591,1 тыс. га.

Площадь, занятая картофелем и овощными культурами открытого грунта во всех категориях хозяйств составит на уровне прошлого года – 9,5 и 6,6 тыс. гектар соответственно.

Площадь чистых паров в 2022 году – 1 млн. 035,4 тыс. га.

В связи с засушливыми условиями 2021 года, озимые культуры были посеяны на площади 476,7 тыс. га (половина от прогноза – 1 млн. га) из них зерновых – 459,7 (озимая пшеница – 326,1 тыс. га, озимая рожь – 130,0 тыс. га, озимая тритикале – 3,6 тыс. тыс.) и ржанка – 17,0 тыс. га.

По результатам анализа взятых проб-монолитов озимых культур для определения их жизнеспособности – в хорошем состоянии – 67,6 тыс. га (13% от

обследуемой площади), в удовлетворительном – 266,8 тыс. га (53%), неудовлетворительном – 97,4 тыс. га (19%).

На сегодняшний день область практически в полном объеме обеспечена семенами на весенний сев 2022 года.

По состоянию на 16 марта засыпано семян яровых зерновых и зернобобовых культур – 259,7 тыс. тонн (97%).

Обеспеченность семенами овощных культур составляет – 95% (потребность – 25,3 тонн, в наличии – 24 тонны).

По данным лабораторий филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Оренбургской области и ФГБУ «Оренбургский референтный центр Россельхознадзора», кондиционные семена в общем объеме проверенных составляют 97%.

Обеспеченность качественным семенным материалом – один из ключевых факторов роста продуктивности посевов и повышения рентабельности растениеводства.

Что касается сортовых качеств:

- 18,2 тысячи тонн - семена высоких репродукций: оригинальные, суперэлита, элита;
- репродукционные семена (с 1 по 5 репродукцию) – 131,9 тысяч тонн;
- 44,1 тысяч тонн - массовых репродукций.

Обеспеченность семенами гибридов кукурузы – 1398 тонн или 62% (от плана 2 237 тонн), из них отечественной селекции – 834 тонны (60%) и импортной – 563 тонны (40%). Недостаток семян гибридов кукурузы – 839 тонн.

Согласно структуре посевных площадей на 2022 год хозяйствами области планируется посеять 114,9 тыс. га кукурузы, из них 64,3 тыс. га – на зерно и 50,6 тыс. га – на силос.

Обеспеченность семенами подсолнечника – 3616 тонн или 70% (от плана 5 176 тонна), из них отечественной селекции – 1725 тонн (48%) и импортной – 1891 тонны (52%). Недостаток семян подсолнечника – 1554 тонны.

К началу весеннего сева 2022 года сельхозтоваропроизводители области будут обеспечены районированными семенами яровых культур в полном объеме, причем партии зерновых будут доведены до 100% кондиционных.

Урожайность во многом определяется качеством семян. В связи с этим в этом году сохранена субсидия на возмещение части затрат на приобретение элитных семян.

Поддержка позволит увеличить производство и реализацию семян высших репродукций в семеноводческих хозяйствах Оренбургской области, тем самым поддержать развитие системы семеноводства в области, а так же исключить посреднические организации при реализации семян высших репродукций, ограничив при этом поступление в Оренбургскую область контрафактных семян.

Для проведения сезонных полевых работ в 2022 году подтверждена в МСХ РФ потребность минеральных удобрений в количестве 127,61 тыс. тонн в физическом весе или 56,19 тыс. тонн в действующем веществе.

На каждый гектар посевной площади в среднем по области планируется внести 13 кг действующего вещества минеральных удобрений.

Надо признать, что дозы внесения по-прежнему низки и не обеспечивают компенсацию выноса элементов минерального питания растениями. В результате в земледелии сложился отрицательный баланс питательных веществ, что с учетом низкой культуры земледелия у отдельных сельхозтоваропроизводителей является основными причинами получения низких урожаев.

В настоящий момент под урожай 2022 года после 1 ноября приобретено 35 569,5 тонн минеральных удобрений в физическом весе (план 127 610 тонн) или 15 306,2 тонн в д. в. (план 56 191 тонна) или 28% от годового плана.

В марте приобретено 8 067,9 тонн минеральных удобрений в физическом весе (план 20 600 тонн физ. весе) или 3 384,2 тонн в д. в (план 9 349 тонн д. в.) или 36% от плана на март.

Приобретение минеральных удобрений продолжается.

Повышение плодородия почв предусмотрено концепцией регулирования баланса питательных элементов в земледелии. В каждом хозяйстве должна быть разработана система применения удобрений в севообороте. Наиболее высокая

эффективность от применения удобрений достигается при внесении их в соответствии с биологическими требованиями растений, с учетом обеспеченности почв элементами питания и охраны окружающей среды.

Для наращивания приобретения минеральных удобрений хозяйствами области созданы все условия.

Так, в прошлом году был утвержден порядок субсидирования части затрат на приобретение минеральных удобрений (№ 79-пп от 07.06.2021 г.).

Субсидия предоставляется сельхозтоваропроизводителям в случае:

- приобретения минеральных удобрений российского производства, включенных в государственный каталог пестицидов и агрохимикатов, разрешенных к применению на территории Российской Федерации, в период с 1 ноября предыдущего года и (или) в текущем году с условием их внесения до 1 июля;
- проведения агрохимического обследования на площади не менее 60 процентов от всей посевной площади не позднее 5 лет, предшествующих текущему финансовому году, за исключением площади многолетних трав посева прошлых лет.

Одним из основных факторов своевременного проведения весенних полевых работ является техническая готовность, качественное проведение ремонта сельскохозяйственной техники и оснащения современной техникой предприятий АПК.

На текущий момент техническая готовность машинно-тракторного парка области составляет 94,8% (на аналогичную дату 2021 года – 94,2%) по тракторам, 91,2% (93,5%) по сеялкам и 93,6% (93,2%) по культиваторам. Сегодня основные усилия руководителей хозяйств, инженерных служб всех уровней направлены на подготовку энергонасыщенных тракторов и проведение ремонта почвообрабатывающих и посевных машин.

Немаловажную роль для подготовки к весенне-полевым работам играет и процесс обновления парка сельскохозяйственной техники.

В текущем году в рамках реализации подпрограммы «Техническая и технологическая модернизация, инновационное развитие» государственной

программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Оренбургской области» сельскохозяйственными товаропроизводителями области запланировано приобретение новой техники: 400 тракторов, 230 зерноуборочных и 25 кормоуборочных комбайнов.

По состоянию на 15 марта уже приобретено:

- 273 трактора, что составляет 68,3% от планового задания на год (на аналогичную дату 2021 года – 312 ед. или 78%);
- 130 зерноуборочных комбайнов или 56,5% (на аналогичную дату 2021 года – 114 ед. или 49,6%);
- 22 кормоуборочных комбайна или 88% (на аналогичную дату 2021 года – 11 ед. или 44%);
- 201 ед. прочей сельскохозяйственной техники и оборудования.

Общая стоимость приобретенной техники и оборудования составила около 3,022 млрд. руб.

По договорам федерального лизинга сельскохозяйственные товаропроизводители через АО «Росагролизинг» с начала года приобрели 47 ед. сельскохозяйственной техники и оборудования, в т.ч. 15 тракторов, 4 зерноуборочных комбайнов и 1 самоходную косилку.

По состоянию на 11 марта по договорам областного лизинга через АО «Оренбургская государственная лизинговая компания» сельскохозяйственные товаропроизводители приобрели 8 ед. сельскохозяйственной техники и оборудования, в т.ч. 1 зерноуборочный комбайн.

В целях выполнения всех индикаторов госпрограммы Правительство Оренбургской области оказывает значительную поддержку сельскохозяйственным товаропроизводителям, ежегодно заключая соглашения о поставке техники на льготных условиях с крупнейшими заводами-изготовителями сельскохозяйственной техники, выделяя бюджетные средства на субсидирование затрат при приобретении сельскохозяйственной техники.

Так, на текущий год были заключены соглашения о поставках техники на льготных условиях с АО «Петербургский тракторный завод», ОАО «Минский

тракторный завод», ООО «Комбайновый завод «Ростсельмаш», ООО «Джон Дир Русь», которые предусматривают предоставление сельскохозяйственным товаропроизводителям скидок в размере до 5% на технику, производимую данными заводами: тракторы, комбайны, самоходные косилки и прицепная сельскохозяйственная техника.

Кроме того, было подписано соглашение о сотрудничестве между Правительством Оренбургской области и государственной лизинговой компанией АО «Росагролизинг».

В текущем году будет продолжено субсидирование затрат на приобретение техники. Всего в 2022 году в рамках постановления № 249-п запланировано предоставление сельхозтоваропроизводителям субсидий за счет средств областного бюджета в размере 169,9 млн. рублей на компенсацию части затрат на приобретение сельскохозяйственной техники и оборудования, в том числе:

- сельскохозяйственной техники – 133,9 млн. рублей;
- оборудования и техники для приготовления и заготовки кормов – 16 млн. рублей;
- технологического оборудования для молочного скотоводства – 20 млн. рублей.

Также из областного бюджета выделено 30 млн. руб. на субсидии акционерному обществу «Оренбургская государственная лизинговая компания» на возмещение недополученных доходов при уплате лизингополучателем лизинговых платежей по договорам финансовой аренды (лизинга), заключенным на льготных (специальных) условиях.

Согласно расчетным данным на выполнение комплекса весенне-полевых работ текущего года сельскохозяйственным товаропроизводителям всех форм собственности требуется 65,4 тыс. тонн дизельного топлива, 5,8 тыс. тонн бензина автомобильного и 3,6 тыс. тонн масел на общую сумму 5,324 млрд. рублей.

По состоянию на 15.03.2022 в хозяйствах области имелось 24,352 тыс. тонн дизельного топлива и 1,46 тыс. тонн бензина автомобильного, обеспеченность хозяйств АПК области топливом составила 37,2% и 25,2% соответственно. Эти

показатели находятся ниже прошлого года, когда на аналогичную дату обеспеченность составляла 47,54% и 27,4% соответственно.

В настоящее время сельскохозяйственными товаропроизводителями продолжается активная работа по заключению договоров с поставщиками нефтепродуктов, оплате и вывозу горюче-смазочных материалов.

Вопрос своевременного обеспечения горюче-смазочными материалами для проведения весенне-полевых работ находится на постоянном контроле министерства сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области.

Всего на государственную поддержку в 2022 году предусмотрено более 3 млрд. рублей (*3 016,9 млн. рублей, в том числе за счет средств:*

*федерального бюджета на условиях софинансирования с областным – 1 964,7 млн. рублей;*

*областного бюджета – 1 052,2 млн. рублей.*

Из федерального бюджета на условиях софинансирования предусмотрено 1 964,7 млн. рублей, *в том числе за счет средств федерального бюджета 1733,0 млн. рублей и 231,7 млн. рублей за счет средств областного бюджета*, в том числе:

в области растениеводства – 1027,2 млн. рублей, (увеличен объем средств на производство и реализацию зерновых культур на 174,0 млн. рублей и на 9,4 млн. рублей на производство и реализацию масличных культур),

в области животноводства – 504,1 мл. рублей.

на развитие фермерства - 339,2 млн. рублей,

На компенсацию части процентной ставки по инвестиционным кредитам предусмотрено 44,9 млн. рублей.

Впервые в 2022 году предусмотрены ассигнования на предоставление грантов на развитие сельского туризма, на межевание земель, на государственную поддержку аккредитации ветеринарных лабораторий. Всего на эти цели предусмотрено 47,0 млн. рублей. В рамках стимулирующей субсидии с 2022 года предусмотрены средства на обеспечение прироста молока, прироста мясного поголовья, на поддержку перерабатывающих молочных предприятий, а также на

развитие овощеводства закрытого грунта, на эти цели предусмотрено 207,8 млн. рублей.

За счет средств областного бюджета все виды поддержек сохранены. Общий объем средств государственной поддержки за счет средств областного бюджета составляет 1 052,2 млн. рублей, в том числе:

в области растениеводства – 370,2 млн. рублей, в том числе на приобретение минеральных удобрений направляется 244,2 млн. рублей, что на 74,2 млн. рублей больше средств 2021 года;

в области животноводства – 460,2 млн. рублей;

на компенсацию затрат на приобретение техники будет направлено 209,9 млн. рублей;

В целях поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей в 2022 году дополнительно было выделено 123,0 млн. рублей на компенсацию части затрат на приобретение кормов и семян, пострадавшим в результате чрезвычайной ситуации природного характера в 2021 году, кроме того увеличен объем средств на приобретение минеральных удобрений.

Со 123 млн. рублей до 411,9 млн. рублей увеличен лимит на предоставление льготных краткосрочных кредитов. Сельскохозяйственные товаропроизводители имеют право на льготные кредиты по ставке до 5% годовых, кроме того действующие кредиты могут быть пролонгированы на срок до 1 года.

В целях доведения средств до сельхозтоваропроизводителей до начала весенне-полевых работ в январе месяце был объявлен отбор на получение субсидий на компенсацию части затрат на проведение агротехнологических работ. Отбор завершен, подано 568 заявок, соглашения заключены, начато перечисление средств в объеме 274,3 млн. рублей, средства направлены.

С 16 февраля по 16 мая принимаем документы на компенсацию части затрат на приобретение кормов и семян, пострадавшим в результате засухи 2021 года.

Вчера завершился прием документов на компенсацию затрат по технике (предусмотрено 169,9 млн. рублей). Осуществляется проверка документов, в апреле средства будут направлены.

Завершен прием документов на предоставление грантов «Агростартап» и на развитие семейных ферм. С 28 марта начинаются заседания конкурсных комиссий. На эти цели предусмотрено 306,5 млн. рублей.

До 25 марта и до 8 апреля соответственно продлится отбор на компенсацию части затрат на переработку молока и на компенсацию части затрат на производство овощей закрытого грунта. После окончания отбора средства будут направлены.

Объявлен отбор на предоставление субсидий на компенсацию части затрат за произведенное и реализованное молоко. Утвержден перечень сельскохозяйственных организаций для предоставления субсидий на содержание племенного маточного поголовья сельскохозяйственных животных в 2022 году. Начинаем отборы на компенсацию части затрат на содержание и приобретение племенного поголовья, на содержание мясного и мелкого рогатого скота. Перечисление средств по этим видам поддержки будет осуществляться по мере представления подтверждающих документов в порядке очередности.

Уважаемые коллеги! Весенне-полевые работы – это напряженная пора, которая требует четких и скоординированных действий всех агрономических служб, научных учреждений, банков и других организаций, обеспечивающих сельскохозяйственных товаропроизводителей всем необходимым и сегодня нашей первоочередной задачей является проведение весенней полевой кампании эффективно и в оптимальные сроки, всех уходных и полевых работ сезона 2022 года.